

梁溪区3所名校建5大新校区

连元街小学建惠山分校，东林中学建人民路校区和惠东里分校，侨谊中学建下甸桥分校和扬名实验学校



2020年开始无锡市梁溪区实施教育布局规划三年行动计划，全面推进中小学、幼儿园布局调整和教育资源整合工作。自去年下半年宣布规划建设无锡市连元街小学、无锡市东林中学、无锡市侨谊实验中学新校区或分校并向全社会征集校名的消息以来，3所名校启动的5大新校区建设情况受到社会广泛关注。如今，这些新校区建设进展情况和配置如何呢？

120多年名校连元街小学规划建设的惠山分校(暂定名),位于梁溪区原市热电厂南侧,规划用地约21600平方米,建设24个班,总投资近2.1亿元,拟于2022年竣工。“惠山分校设计亮点在于高端、智能、安全,从校名的征集到分校办学理念,从办学特色定位到场馆功能设计,我们全程参与创建。”连元街小学校长施丽介绍说,课程设置、师资队伍等也都由连元街小学来负责管理,整个校园智能化全覆盖,力争建成梁溪区小学智能化校园的一个样板。同时,学校场馆功能齐全,设施设备先进,充分利用地下空间、地面、屋顶的空间,比如地下的接驳系统,可以保证家长接送学生风雨无阻,安全高效。

东林中学人民路校区(暂定名)位于梁溪区少年宫北侧马巷路以西,建设用地约39334平方米,规划36个班,总投资3.8亿元。东林中学惠东里分校(暂定名)位于梁

溪区石门路东侧的原惠东里地块,规划用地约34500平方米,规划30个班,总投资2.1亿元。日前,由城投、教育、规划等多个相关部门组成专班,梁溪区教育局和学校深度参与了前期方案设计、景观设计等,力求两所新建学校既有东林印记,又有所在区域特点。

目前,人民路校区已进入深化设计阶段,惠东里分校正在优化前期方案设计,这两个校区都将于2023年9月竣工并投入使用,这是东林中学大幅改善办学条件的一次机遇,标志东林中学的发展进入新时代,“让锡城学子享受优质教育的红利,是我们的责任担当和光荣使命。”东林中学校长叶映峰说。

侨谊实验中学下甸桥分校(暂定名)位于梁溪区南长街与旺庄西路交叉口西北侧,与总校同处清名桥历史文化街区,规划用地21700平方米,主要建设3栋教学楼、1

栋行政综合楼、1栋风雨操场楼和地下室,总投资近1.2亿元,目前所有主体工程已经全部结束,拟于今年8月竣工。侨谊实验中学扬名实验学校(暂定名)位于梁溪区梁中路南侧、大桥路东侧,规划用地约47514平方米,扬名实验学校为九年一贯制学校,总投资超过5.8亿元,目前基础性工程已开工,预计2021年12月底主体部分可完工,拟于2022年竣工。

侨谊实验中学下甸桥分校将秉承侨中“厚学笃行”的校训,以“和合”发扬分校的精品优势,实现“和而不同”的教育生态,今年9月,下甸桥实验中学第一届学生暂在侨谊实验中学过渡。“下甸桥分校和侨谊实验中学所采取的是一体化的办学模式,在课程教学、德育管理、文化办学等六个维度和侨谊实验中学完全一致,旨在打造‘和合侨谊’‘卓越侨谊’集团品牌。”校长钱军如是说。

梁皎萱

践行“润物无声”园所文化 促进儿童生命“自然生长”

“美在春夏秋冬,爱在你我之间”,这是无锡市新吴区润硕幼儿园的园歌《童年的院子》中的优美句子。近年来,润硕幼儿园以“润物无声,自然生长”作为幼儿园的课程主张,建设“生活阅读”环境,开展课程游戏化实践,开展“阅读四季”主题活动,润物人以让教育如细雨般随风入潜,润物无声的姿态,促进儿童生命“自然成长”。

风生水起,润物无声的环境表达

润硕幼儿园将阅读作为课程实施载体,从儿童生活入手,着力建设“生活阅读”的环境,创设了开放式的亲子共读“小润书吧”、教工“兰亭书舍”;幼儿园的每个角落都安放书架、绘本,供孩子们自由翻阅。

在课程游戏化实践中,师幼一起积极参与幼儿园自然课程资源的改造。将原有运动场、户外玩具、景观葡萄架等,改造成以“小润”命名的农场、剧场、自然书屋、集市、音乐厅、美术区、沙园、水池、骑行区、野战区等21个活动区域,还将生长了18年的内外两片茂盛的竹林,改造成孩子们能走进走去、自由玩耍的竹园,让爷爷奶奶小时候的竹林游戏在这里重现。“无声的环境,有声的学习”,让孩子们有了更多自我思考的空间,可以在游戏中获得丰富的经验和经历,学会自己解决问题。

和风细雨,润物无声的课程建构

幼儿园充分利用身边的自然、社会资源,立足儿童的真实自然的生活,开设“阅读润泽”课程。一是开展小润认节气、说动物、找植物、谈地理、说天文等主题学习活动,让幼儿阅读自然,认识人与自然的关系,如小润农场里“小六和小麦的故事”就让小六班师生和家长津津乐道;二是开展小润说家乡、品美食、说新闻、谈文化等主题活动,让幼儿阅读社会,关注人与人、人与社会的关系,如幼儿园各班每天都开展“小润说新闻”活动,并根据新闻线索生成了“光盘行动”“戴头盔”等微课程实践;三是开展小润长大了、家庭和朋、喜欢的事等活动,让幼儿阅读自我,关注人与自我、人的情感,如“小润成长记”,就真实记录了每个年龄段孩子与同伴在一起的经历与欢笑。

幼儿园将孩子们阅读的印迹,呈现在大厅、走廊、过道、楼梯、墙面,如“大墙门古镇”微景观、新闻廊、“十八个身体动作”训练营等,每一处都是一本真实记录孩子们的学习与成长的自制书,是师生之间、生生之间共同的精神记忆。

上善苦水,润物无声的生活创造

幼儿园弘扬园竹坚定、谦虚、蓬勃、包容的“竹节精神”,使之成为团队共同的文化追求,一是制订“润雅教师成长计划”,开展“懂感恩、有爱心、乐奉献”为主题的师德建设,评选“最美润雅人”等,让文化浸润下的团队更具生命力。二是开展“三雅工程”建设,即小雅启航、秀雅远航、智雅领航项目实现分层培养,通过活动观摩、专题研讨,回归幼儿活动现场实施真教研,通过读书工程、项目团队,实现教师队伍的专业成长。

幼儿园开展“阅读四季”主题活动,即“遇见读书在春季”“小润奔跑在夏季”“美仑美奂在秋季”“小润赶集在冬季”四个传统活动。如围绕“世界读书日”,每年开展“遇见”“陪伴”“拥有”等不同主题的春季读书月活动,丰富师幼的阅读生活,让儿童自我感受,自主表达,让教师在陪伴过程中深入阅读,深耕自己的教育田地。

润硕幼儿园秉承“关爱生命、支持体验、共享成长”的核心理念,守望“每一个生命都润泽美好”的教育愿景,成功获评无锡市指南实验园,先后创建成“无锡市平安校园”“无锡市语言文字规范化达标校”。教师撰写的学习故事、课程案例在市级交流评比中获一等奖,先后获得“世界华人幼儿创意美术教育成果”特等奖、“变废为宝——趣味种植DIY创意大赛”区市一二等奖、全市啦啦操比赛二三等奖等。

尚菊霞

无锡高等教育走出“跨越式发展”之路

无锡人家门口的好大学越来越多

今年3月,国家教育部和江苏省政府先后批复,地处无锡锡东新城的南京信息工程大学滨江学院转设为无锡学院。这是无锡第二所公办本科普通高校。当前,无锡市基本形成了结构完整、体制灵活、类型丰富、特色鲜明的高等教育体系。

高等教育发展的“无锡路径”

前几年,与国内一些大城市相比,无锡高等教育发展的基础还不够雄厚,与城市经济实力也不匹配。为了满足无锡高层次人才培养的需要,无锡高等教育开始“加速跑”:

2015年,无锡把发展高等教育作为构建产业科技创新体系、提升城市品质的一项重要工作。2016年,市政府把“采取引进、新建、升格、合作办学等多项措施,扩大本科层次高等教育资源,新增1—2所本科院校”写进了全市“十三五”规划。2018年,市委市政府出台《关于推进高等教育创新发展的若干意见》,对未来一个时期全市高等教育创新发展进行整体部署。

在实现本科高校资源扩容增量这一目标过程中,无锡探索高水平大学建设新模式。一方面,推进重点高校和特色院校建设。这几年,无锡全力支持将江南大学建设成一所特色鲜明的高水平研究型大学。随着宜兴研究生院施工建设稳步推进、江阴增加一个新校区,江南大学一体两翼办学格局已见雏形。去年9月,东南大学无锡分校新校区一期工程启用,新校区二

期工程已在建设中。

另一方面,无锡这座江南名城深化与名校的战略合作:2018年9月,南信大滨江学院迎来首批新生;去年9月,南京理工大学江阴校区正式启用,无锡太湖学院苏格三学院经教育部批准成立。

如今,以江南大学、东南大学无锡分校、南京理工大学江阴校区等为代表的研究型高校,以太湖学院、滨江学院为代表的应用型本科高校,10所高职院校为代表的技术技能型院校紧密衔接。

大学和城市“融合发展”

结合无锡社会经济发展,无锡高校专业设置基本涵盖了无锡重点新兴产业和重点支持的领域,着力培养无锡产业转型升级急需高端人才。江南大学主动调整学科专业布局,建立江南大学无锡医学院、药学院、数字媒体学院等。东南大学无锡分校新校区将高端芯片与微信息系统创新中心、微纳加工与测试公共服务平台构建微纳系统国际创新中心。太湖学院产业学院内,专业涵盖物联网、智能制造、智能建筑等六大产业集群。

在去年的一场无锡市工业互联网和智能制造区域一体化发展推进会上,江南大学智能制造协同创新中心与江苏法尔胜光子有限公司等6家企业签下了3000万元的合作项目。2016年启用的协同创新中心,目前已吸引了数十所科研院所、企业研发中心入驻。江南大学累计已承担无锡市委

托的各类课题300多项,与无锡企业的合作项目超过670个。滨江学院与省委网信办合作共建了江苏省网络空间安全(无锡)实训基地、与华为技术公司共建了华为ICT学院、与中科芯集成电路公司共建了中科芯微电子产业学院。

描绘高等教育发展蓝图

近年来无锡高校均把自身发展置于无锡发展的大环境、大背景之下,高水平发展高等教育连获重要突破,城市综合实力和竞争力显著提升。

2019中国最具创新力大学百强榜发布,江南大学位列46名。目前,该校已有6个学科进入ESI全球排名前1%,其中临床医学专业的发展势头尤为迅猛;南信大滨江学院转设为无锡学院,进一步提升无锡城市能级;太湖学院物联网工程、机械工程、会计学3个专业成功入选首批国家级一流本科专业建设点;无锡职业技术学院综合竞争力排全国高职高专第4位;无锡商业职业技术学院入选江苏省高水平高职院校……

无锡市教育局高等教育与职业教育处相关负责人表示,根据部署,到2025年全市高等教育机构将达30所左右,并将遴选世界排名前100位的高校开展合作办学,高等教育的体系结构将更加优化,无锡太湖湾生态科创带建设的号角已吹响,高校与城市之间的双向赋能将进入新的历史征程。

杨涵 杨洁丹



一个礼盒一棵树

倡导绿色包装 节约生态资源